

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLV.

Mahón, sábado 1 de diciembre de 1917

Núm. 13.397.

Crimen de lesa patria

Los manejos revolucionarios

"No tengo por hoy más
que un programa: hacer
que todo ciudadano, sea
quien fuere, doble la frente
bajo el imperio de las
leyes.

En casos como el de ahora,
la insurrección no es
un derecho, sino un crimen,
cualquiera, y no un crimen,
evalúese, sino un crimen de
los más graves que pueden
cometerse, porque afecta,
no a una o más personas,
sino a los grandes intereses
sociales. — Pío Margall,

Antonio Goicoechea, el ilustre
orador maurista, tuvo ayer el acierto
de recordar a los revolucionarios
españoles esas palabras vibrantes,
enérgicas, todo patriotismo, que
salieran de los labios del insigne y
austero Pío y Margall en horas
difíciles para la causa de la República,
que era entonces el régimen imperante,
aunque no consolidado, en
la nación española.

Esas palabras dicen más que
todos los artículos, que todos los
discursos y que todas las argumentaciones.
Son la condenación más
severa, más rotunda, de la actitud
adoptada por los elementos
revolucionarios actuales, que por
mucho que se esfuerzan no podrán
llegar nunca adonde llegó el
patriotismo, autoridad, honradez y
amor a las ideas republicanas el
inolvidable político español.

Expresábase así Pío y Margall
en momentos que no eran para la
Patria tan angustiosos, tan terriblemente
decisivos como los presentes.
No defendía un régimen tradicional
arraigado, representativo de las
grandezas españolas, sino un
régimen transitorio, sin consolidación,
que no encontró en España ambiente
para subsistir. No estaban entonces
los gobiernos ante peligros
internacionales, ni tenían que luchar
con pavorosos problemas como el
del hambre, que nos amenaza,

Y, sin embargo, el gran español
entendía que en aquellos instantes,
cuando el pueblo sólo tenía que
preocuparse de la paz interior, sin
que le amenazaran contingencias
exteriores, la insurrección no era
un derecho, sino un crimen, y no
un crimen cualquiera, sino un
crimen de los más graves que pueden
cometerse, porque afecta, no a una
o más personas, sino a los grandes
intereses sociales.

Si resucitara, ¿qué diría hoy
el austero patriota al conocer la
actitud de los que se llaman
indebidamente sus correligionarios?
¿Cómo calificaría a esos "conductores
de muchedumbres" que, no contentos
con haber producido la enorme
perturbación de Agosto, agravadora
del conflicto de las subsistencias,
quieren arrastrar otra vez al pueblo
a la asonada, al motín estéril, a la
revuelta, sin más resultados que la
muerte de unos centenares de
infelices y el total y definitivo
desquiciamiento de la sociedad española?

Comprenderíamos que quienes
se llaman redentores y salvadores
del pueblo, protectores y guías del
proletariado, le llevarán a una
acción persistente que estimulara a

los gobiernos, que les obligara a
seguir por el camino de la
transformación política y a resolver
problemas que a todos nos preocupan:
crisis del trabajo, abastecimientos,
mejora industrial, defensa de la
Patria, purificación administrativa...

Pero no es ese lo que desean los
agitadores, sino todo lo contrario.
Lo que quieren es que se agudicen
y se hagan insolubles los conflictos,
que la desesperación llegue al pueblo,
para que el pueblo, inconsciente,
enloquecido, se lance a la
obra de destrucción que los
revolucionarios no se han atrevido a
realizar.

Por eso no se lanzan a una
manifestación en que se pidan
soluciones para el problema de las
subsistencias, sino a una amenaza,
en exigencia de una concesión
meramente política, que alucine y
distraiga a los más, mientras los
menores siguen negociando con el
hambre por los caminos de la
exportación, con lo cual logran dos
fines: enriquecerse y caldear los
ánimos, hasta que estallen por exceso
de indignación y falta de comida.

Eso es lo que se está intentando,
y produce dolor ver cómo la
maniobra revolucionaria va ganando
terrenos que parecían vedados a su
filiación.

Periódicos que siempre se
llamaron monárquicos, aunque
muchas veces dejaron de serlo,
fomentan claramente el movimiento
revolucionario, no de esa revolución
de arriba que todos deseamos ver

en marcha, sino de esa otra,
callada y destructora, cuya sola
iniciación ha traído ya al país
grandes quebrantos. La actitud del
Trust no deja lugar a dudas.

Pero es más doloroso aún
contemplar cómo colectividades de
elementos de orden han permitido
que en su seno se introduzcan
agentes revolucionarios, que las
llevan derechamente a la catástrofe
y a la ruina, acercándolas cada día
más a los que han de destruir y
aniquilarlas.

Piensen todos en lo que significa
hoy, cuando el peligro nos invita
a uniones sagradas, combatir, no
a un Gobierno, en busca de otro
mejor, sino a todo lo que es base
y fundamento de la nacionalidad
española; recapaciten sobre lo que
sería ahora un movimiento
revolucionario y un período
constituyente; miren el ejemplo de
Rusia...

Y recuerden, sobre todo, las
palabras de Pío y Margall: En
casos como el de ahora, la
insurrección no es un derecho,
sino un crimen. (De La Acción).

LO MAS URGENTE

De eso, nada

Tenemos gobernadores, están
previstos los altos cargos, el
Gobierno debe de tener en el
bolsillo el decreto de disolución
de Cortes, y no hay que decir
que en cuanto los nuevos
gobernadores se hallen al frente
de sus respectivas provincias,
comenzarán los trabajos
electorales.

Todo eso estaría muy bien en
otra ocasión y en otros días.
Pero en los actuales, salvo las
cienteladas de los que están
empleados en la obra de la
renovación, el país tiene un
problema que más hondamente
le preocupa e interesa. Es el
cotidiano de la vida,

cada día más grave y de más
difícil solución. Y es el
Gobierno quien, indiferente
al conflicto, se aparta de él,
como si los veinte millones de
ciudadanos españoles fueran
todos millonarios o potentados.
Error profundo en que viven
los gobernantes y del que la
realidad se encargará de
sacarles, y no suavemente.

Todo eso de los cargos políticos
y de las actas y de las
plataformas mitinescas, como
lo de la amnistía, importa a
unos cuantos señores que
vivirán del sueldo o que se
granjean de la ficción. Pero
al pueblo, al obrero español,
a quienes viven de su trabajo,
de sus míseros emolumentos
y jornales, lo que les importa
es comer, y eso es lo que
cada día se hace más difícil.

Mientras en los grandes
hoteles, en los restaurantes
de lujo, se suceden los
ágapes y los ágapes para
celebrar la aparición en la
«Gaceta» de nombramientos
y mercedes, cuando no es
la efemérides que señala la
apertura del grifo de las
declaraciones de un
conspicuo que se siente
renovador en sus palabras
e inmanente en su conducta,
en la inmensa mayoría
de los hogares españoles,
nervio e impulso de la
vida nacional, constituye
la preocupación cotidiana
guisar un plato de patatas
o adquirir un poco de
carbón.

Esto es todo lo que ha
obtenido el pueblo de la
política renovadora. El
Gobierno nada dice de lo
que haya hecho en la
cuestión de las subsistencias;
pero tampoco en sus
obras encuentra compensación
a su silencio. Todos los
ministros, al tomar posesión
de la cartera, como
acordes en una consigna,
dijeron que iban a estudiar.
Debe on estudiar o no
aceptar puesto, para el
que carecían de la necesaria
preparación. Pero es que
ha pasado un mes, y el
país, el país que trabaja,
sufre y paga, sigue sin
conocer los efectos de la
aplicación ministerial.

No basta con hurtar el
cuerpo a la responsabilidad
diciendo que lo de las
subsistencias es problema
complejo, de muy difícil
solución, cuando cada día
aumenta la escasez y el
carecimiento. No puede
satisfacer

esta explicación, cuando
ella parece servir para
ocultar una pasividad
censurable. Y cuando al
empuje de los clamores de
las gentes se dicta alguna
disposición, que suponemos
la informa el deseo de
acuerdo vemos como sucede
en la reciente Real orden
autorizando la circulación
interprovincial de los artículos
de primera necesidad, que
se han olvidado las causas
que impusieron la prohibición.
Y eran que a pretexto del
tránsito interprovincial se
fijaban por la frontera de
las provincias limítrofes
trigos, harinas y otros
artículos, sin que la
autoridad tuviese modo de
pedirlo.

Mala y débil fué la política
de abastos del Gabinete
conservador, pero habrá
que afrontar ante la absoluta
inercia de la acción
gubernamental en estos días.

Si de las palabras, más
que descreditadas, sospechosas,
el Gobierno no pasa a una
actuación enérgica, radical,
rápida, en el problema de
las subsistencias, puede
sorprenderle en igual modo
la reacción de las gentes,
que van considerando
excesiva la prueba a que se
someten su gregarismo y su
paciencia.

Religiosas

Los cultos del mes de noviembre

Terminaron ayer en
nuestras iglesias y han
revestido este año notable
importancia. Las Rtas.
Comunidades de Presbiteros
y Religiosas con el pueblo
fiel, han elevado sin cesar
sus oraciones por las
banditas almas del
Purgatorio.

En la parroquia de
Nuestra Señora del Carmen
se ha mantenido en pie el
título en la nave central del
templo y enlutado el
presbiterio durante todo el
mes, habiéndose celebrado
mañana y noche solemnes
cultos en sufragio de los
recomendados por distintas
distinguidas familias de esta
ciudad y forasteras.

En la parroquia de San
Francisco la Archicofradía
Tesoro de sufragios en
favor de las almas del
Purgatorio

ha celebrado durante todo
el mes en la cripta de la
Iglesia seráfica una misa
rezada, durante la cual se
rezaba el santo rosario, a
intención de los difuntos
recomendados terminándose
con el canto de un responso.

En Santa María además
de la solemne novena en
los primeros días de
noviembre, de la que ya
nos ocupamos, se ha
continuado la práctica del
mes de noviembre por las
mañanas en forma devota.

En las Religiosas
Concepcionistas se ha
celebrado todo el mes de
noviembre con notoria
solemnidad, empezando
los cultos al anochecer por
las almas de distintos
difuntos recomendados.

Finalmente en la
Iglesia de San Antonio
terminó anoche la solemne
novena a favor de las
Tres Ave Marías por las
banditas almas con
nada concurrencia de
fieles, dándose todos los
días la bendición con Su
Divina Majestad y
terminándose con el canto
de un solemne responso.

Ayer hubo también
misa de comunión general
y por la noche se cantó
una Salve a Nuestra
Señora de las Tres Ave
Marías.

En su venturoso los
misericordiosos porque
ellos alcanzarán
misericordia. Eterno Padre,
por la preciosísima
sangre de Jesús,
misericordia por las
banditas almas del
Purgatorio.

Exposición diaria

Terminó anoche en
San José donde durante
todo el mes de
noviembre hubo notable
concurso de fieles.
Especialmente fué
numerosa la asistencia
en los días 25, 26 y 27
de dicho mes, que según
costumbre de todos
los años, las Rtas.
Hijas de la Caridad
ofrecieron un solemne
triduo a Nuestra
Señora de la Medalla
Milagrosa. Predicó en
las tres noches el
Rdo. don Miguel
Janer Pbro., cura
párroco de San
Clemente y el
panegírico estuvo a
cargo del Rdo. don
Fermín Rosas Poro,
vicario de la
parroquia de
Nuestra Señora
del Carmen. Los
cultos se confiaron
a la acreditada
capilla de música
de Santa María,
que cantó el
triduo mariano
y el último día
se entonó so-

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

son como gotas de sangre,
que cuando se hace una
herida se derraman a
millares. Mucho cuidado
etc.

ESCENA II

Pasa la patrulla y aparece el
Canela vestido de maja

Canela Mal tiro os den cobardes,
que si posible me fuera,
os diera más navajazos,
que tiene la playa arenas,
y gotas de agua los mares
y ese cielo azul estrellas.

Juan Oalla y oculta en el pecho,
ese rencor que te ciega,
que el valor es preciso
más precisa es la prudencia.
Suya hicieron la ciudad
por traición y por sorpresa,
lejos los hombres estaban,
nuestros muros sin defensa,
y en aquella noche triste
hallaron franca la puerta.
Aquel león que dormía
pausadamente despierta
y hasta mujeres y niños
ayudarán en la empresa,
escribiendo la jornada
con la sangre de sus venas.
Ballesteros se apraxima,
ya sus valientes se acercan,
pero mientras es preciso
más que el valor la cautela,

ACTO ÚNICO

CUADRO I

Plaza de una ciudad. En el fondo
se ven las entradas de varias
calles. A la derecha un gran
edificio donde habita el
General. A la izquierda la casa
de D. Roque.

ESCENA I

Coro de manolos y manolas. Juan
con traje de peñonero y con
la «Gaceta» en la mano

Coro Cuéntanos todo lo que
sucede, lo que se dice de
los franceses, y las noticias
de la «Gaceta», con lo que
manda Pepe Botella.
Juan Chitón, chitón! Dicen
que a los franceses,



Sección Oficial

El Comandante Militar de Marina de la Provincia marítima de Menorca, Director local de navegación y pesca marítima.

Hago saber: Que debiendo procederse por la Base Naval de este puerto durante el actual mes de Diciembre a prácticas propias de su institución en las aguas de este puerto comprendidas entre la punta S. E. de la isla de Punto, la punta de Cala Rata y la orilla Norte del puerto; queda prohibida la navegación por dichas aguas en todos los intervalos de tiempo en que se vean fondeados muertos en ellas.

Los contraventores serán detenidos y entregados en esta Comandancia, donde se les aplicará la sanción correspondiente. Mahón 1.º de diciembre de 1917. — Francisco Pou.

MAHÓN

En atento B. L. M. del señor Director Naviero de «La Marítima» don Juan F. Taltavull fuimos llamados a las oficinas de dicha compañía, en las que nos personamos a la hora de antemano señalada.

Nos recibió con la amabilidad en el característica el señor Taltavull, quien nos informó del objeto de la entrevista que, a fuer de imparciales informadores de la opinión, agradecemos nos fuera solicitada.

Dijeron el señor Taltavull que el objeto de la entrevista era para evitar una falsa alarma entre el público motivada por noticias publicadas por nuestros colegas de la localidad acerca de la petición que «La Marítima» ha dirigido al Gobierno para aumentar en el año 1918 en un 25 por ciento el precio de los fletes y pasajes.

«La Marítima» viene obligada por su contrato con el Gobierno, a presentar anualmente las tarifas de fletes que han de regir como maximum, pero esto no quiere decir, que las tarifas que se presentan a la aprobación, tengan que regir, sino que de ellas puede disponer la compañía que tiene facultades para señalar precios más bajos pero nunca más altos. Y ese es el caso actual.

La compañía mahonesa de vapores ha solicitado el aumento de un 25 por ciento, aumento que puede consistirse como medida de previsión para eventualidades que puedan ocurrir y no de gravamen para el cargador,

puesto que las intenciones de «La Marítima» no son las de poner en vigor dichas tarifas las que actualmente y antes de su aprobación por el Gobierno son sometidas a la información pública.

Nadie puede predecir lo que ocurrirá durante el próximo año de 1918, ni las contingencias (precio de carbones, amarre de buques) que se presentarán a una Compañía, contingencias que sin estar prevenidos no se pueden resolver, sin dañar gravemente los intereses de una sociedad, única que en Mahón ha llegado a un envidiable grado de florecimiento, gracias a la buena Dirección y Administración que en ella se observa.

El aumento de la tarifa de fletes de «La Marítima» no puede por lo tanto producir alarma entre los cargadores, puesto que ésta sería injustificada, porque el aumento ha sido solicitado para que la Compañía tuviera un margen en caso de que las circunstancias se agravasen.

La «I. Marítima» de Palma de Mallorca ha solicitado también aumento de sus tarifas, pero el aumento no es de un 25, sino de un 50 por ciento y así han procedido también otras compañías navieras.

Deshecho, pues, el equívoco que pudiera existir, sólo nos resta agradecer la amabilidad que para con nosotros tuvo el Director Naviero de «La Marítima» don Juan F. Taltavull al informarnos detalladamente de lo que a la opinión pública interesa.

En la calle de la Infanta se promovió ayer tarde un fuerte escándalo entre dos vecinos intervinieron en el asunto la Guardia Municipal.

El hecho fué que un vecino de dicha calle tenía reaquiladas unas habitaciones de su domicilio y por disputas con su inquilino le sacó los muebles a la calle, de lo que protestaba el atropellado. La Guardia Municipal solucionó la cuestión.

Anoche salió para Palma el vapor correo «Monte Torc» al mando de su capitán señor Seguí.

En dicho buque embarcó el capitán de la Guardia Civil don Rodolfo Torro de Ruedo acompañado de su distinguida esposa.

También vimos a bordo de dicho buque el comerciante don Miguel H. y Fernández.

Anteayer el muchacho Antonio Olives Barber de diez años de edad, iba corriendo por la calle de San Roque y chocó con un perro que corría en dirección contraria, pero con tanta fortuna, que el niño quedó presa de un síncope sin poder levantarse.

Acudió el guardia municipal que prestaba servicio en aquel punto y auxilió al pequeño conduciéndolo a la posada Redona donde le prodigaron los primeros cuidados.

En vista de que el chico no podía andar el propio guardia llevó en hombros al domicilio de sus padres al niño Olives Barber.

Mañana si el tiempo lo permite dará su dominical concierto en el pasen de Isabel II la brillante música del Regimiento Mahón número 63.

El señor Presidente de la Junta de Subsistencias ha recibido del señor Gobernador Civil de la Provincia el siguiente telegrama:

«Ruego le haga presente a comitantes esa isla que publicada Real orden 25 corriente declarando derogada la del 28 mayo último deben dirigir sus pedidos en la forma que lo hacían antes publicación última disposición citada, siendo de cargo del vendedor cumplir los requisitos que determina la primera.»

Nuevamente han sido emprendidos los trabajos para la construcción de la escalera de acceso a la nueva rampa de la Pescadería.

A causa del temporal no embarcamos el miércoles en Barcelona la primera actriz señorita Luz de las Heras y su hermana Carmen, que han de formar parte de la compañía cómico dramática del Principal y las que llegarán mañana en el vapor de escalas.

Por este motivo se ha aplazado el debut de la compañía anunciado para hoy, el cual tendrá lugar mañana con

Imene Teófilo, verificándose después de la reserva el besamanos a la Santísima Virgen e imponiéndose a los fieles la Medalla Milagrosa, que tantas gracias espirituales concede a los fieles que la ostentan.

Desde hoy y durante todo el presente mes de diciembre, el Señor estará diariamente de manifiesto en la capilla del Asilo Calabria de la calle de San Juan, de 5 a 6 de la tarde, dándose antes de la Reserva la bendición con Su Divina Majestad.

Misas de comunión

Mañana, como primer domingo de mes corresponde tenerla en la misa de siete en Santa María, los cofrades de Nuestra Señora del Rosario.

La Asociación de Hijas de María, teniendo en cuenta la proximidad de la fiesta titular de dicha agrupación, la traslada al sábado día 8 actual, fiesta de la Inmaculada Concepción.

La fiesta de Santa Bárbara

Es la Titular del distinguido Cuerpo de Artillería y de los mineros. La Iglesia la conmemora el próximo martes día 4 del actual. Las importantes fiestas que integran esta Comandancia tendrán la misa reglamentaria que acostumbra celebrarse en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Villa Carlos, y el siguiente día la que se ofrece por los Difuntos del prestigioso Cuerpo.

También honrará en el Carmen a Santa Bárbara la Asociación de Señoras encargada de fomentar y extender su culto en nuestra ciudad.

El Santo Adviento

Empieza mañana, como primer domingo de dicho santo tiempo, en que se da principio al año eclesiástico y como preparación a la conmemoración de la Venida del Mesías prometido.

En nuestras parroquias se empezó el próximo pasado sábado la celebración de la antigua, devota y tradicional devoción de las Cuarenta Ave Marías, como acto precursor del gran acontecimiento religioso que se aproxima y que con tanto bullicio, alegría y entusiasmo celebra todo el mundo cristiano.

Preparando la fiesta de la Purísima Hoy empezamos la publicación del anuncio de la Junta de Procesiones, detallando el curso que seguirá la procesión general del día 8 de los corrientes, que a las once y media de la mañana debe salir de la parroquia de San Francisco, si el tiempo lo permite. En dicho solemne acto será penitencia principal el digno señor Co-

ronel del Regimiento Mahón núm 63 don Miguel Merino, revistiendo el acto la solemnidad de los años anteriores.

La Asociación de Hijas de María también prepara el solemne triduo que dedica a su Excelsa Patrona que se celebrará al atardecer de los días 6, 7 y 8 del actual, abriéndose con la palabra de varios señores oradores y con la acreditada capilla de Santa María, que con la orquesta, queda también encargada de la misa mayor del día de la Inmaculada, a cuyo acto se oirá por vez primera la elocuente palabra del Rdo. don Francisco Caballero Pbro., capellán del Regimiento Mahón.

El glorioso Cuerpo de Infantería también activa sus preparativos para festejar dignamente a su Excelsa Patrona.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Primer domingo de Adviento, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12, siendo la de las 7 de comunión para los cofrades de Nra. Sra. del Rosario. A las 10 la mayor con sermón por el Rdo. Sr. Regente. A las 2 Catecismo para niños. A las 3 Vísperas, Completas, procesión del Rosario por el interior de la iglesia y continuación de la devoción de las Cuarenta Ave Marías.

En la iglesia de San José, a las tres, Catecismo para niñas.

En la de la Concepción, Catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 7 diciembre, a las 7 misa con exposición del Santísimo y comunión reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la Oración. A las tres Vísperas solemnes, Completas y Matines, canto de Laudes, Rosario y las Cuarenta Ave Marías.

Sábado 8, festividad de la Inmaculada Concepción, misas rezadas a las mismas horas que el domingo anterior, siendo la de las 8 de comunión para las educandas del colegio de la Inmaculada, cantándose solemnemente la Salvo. A las 10 la solemne, A las tres solemnes Vísperas, Completas, procesión que visitará la iglesia de las Religiosas Concepcionistas y Rosario.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica I de Adviento, misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la mayor con homilía que dirá el Lic. Rdo. Sr. Cu-

ra Económico. A las 11 y cuarto junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las 3 canto de Vísperas, la devoción de las Cuarenta Ave Marías, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado Sr. Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo de nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en las Escuelas de los Sres. Hermanos de la Doctrina Cristiana y de cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las ocho con explicación del Sant. Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 3, misas rezadas a las 6, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Por la noche, después del rezo del Sto. Rosario, se continuará la devoción de las Cuarenta Ave Marías.

Martes 4 fiesta de Sta. Bárbara, Patrona de los artilleros, a las 10 y media misa solemne cantada con acompañamiento de orquesta.

Viernes 6 y primero de mes, a las 7 y media misa de comunión en la capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado 8, festividad de la Inmaculada Concepción de María Santísima, Patrona de España, misas rezadas y demás cultos y enseñanza del Catecismo como el domingo anterior. En la misa de 7 y media se expone el Santísimo y se hará la visita a la Sma. Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Después se cantará la Salvo. Por la tarde a las 8 la devoción de las Cuarenta Ave Marías, rezo del Rosario y plática doctrinal por el Sr. Cura Económico.

Parroquia de San Francisco

Domingo primero de Adviento, misas rezadas a las 5 y a las 7; a las 9 y media la misa de la tropa y a las 10 la mayor con explicación del Sto. Evangelio; a las 2 enseñanza de Doctrina Cristiana y a las 8 Vísperas. La devoción de las Cuarenta Ave Marías seguirá practicándose todos los días después de la misa primera en la capilla de Belén.

Lunes 3 de diciembre, a las 8 misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 4, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de S. Antonio de Padua.

Jueves 6, por la noche se dará principio al solemne Triduo con que las Hijas de María de esta ciudad honran a su excelsa Madre y Patro-

na la Purísima e Inmaculada Concepción de la Virgen. A las 6 rezo del Sto. Rosario, Trisagio Mariano cantado con acompañamiento de orquesta, sermón por el Rdo. D. Miguel Fons S. guí, Vicario, motete y Salvo.

Viernes 7, a la misma hora, idénticos cultos que el día anterior, predicando el Rdo. D. Miguel Janer, Párroco de S. Clemente.

Sábado 8, fiesta de la Inmaculada, a las 7 y media misa de comunión general para las Hijas de María, terciarios, Cofradías, etc. A las 5 y a las 7 misas rezadas, a las 9 la misa de la tropa y a las 10 la solemne con acompañamiento de orquesta, predicando el Lic. D. Francisco Caballero García, Capellán del regimiento Infantería de Mahón n.º 63, quien desarrollará el siguiente tema: «La misión del Ejército en la sociedad». A las 11 y media procesión general que seguirá el curso acostumbrado. Al anochecer y a la misma hora se celebrarán los mismos cultos que en los dos días anteriores, predicando el Rdo. D. Juan Macada, Cura Párroco, terminando el solemne Triduo con la bendición de S. D. A.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Desde hoy 1.º de diciembre, la exposición diaria será en la iglesia del Asilo Calabria, de la calle de San Juan de 5 a 6 de la tarde.

Adoración Nocturna. Advertencia a los turnos de la Sección mahonesa Como en diciembre concurre la celebración de tres vigiliás, sirva de gobierno a los señores adoradores que los tres turnos reunidos celebrarán vigilia especial de la Inmaculada Concepción en la noche del sábado 15 al domingo 16 de diciembre, aplicándose por el alma del adorador honorario M. I. Dr. don R. fael Píjar, Decano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca (i. e. p. d.).

Suñtoral

Santo de hoy. — Santos Eloy obispo, Casiano y Mariano y Santos Natalia y Cándida.

Santo de mañana. — Santas Bibiana, Elisa virgen y Aureliana.

Visita a la Corte de María. — Mahón se hace a Nuestra Señora de la Purísima en San Francisco.

«Standart» y polvos Doctor Jaime CASA BUENAVENTURA

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

allá en la Mancha, les dió Castaños un palizote y que hay franchute que ha reventado de la mieditis que se llevó. Coro Chitón, chitón! bueno es que sepan esos traidores, si valen o no valen los Españoles. Juan Dices que el más borracho de los borrachos, quiere pronto, muy pronto, dejar Madrid y en Jerez o en San Lucar poner su corte, para beberse el vino que encuentre allí. Coro Si. Juan Si acaso en triste día, forjando una traición, logró en Andalucía mandar Napoleón, bien pronto le podremos valientes demostrar, que nunca los franchutes aquí dominarán. Chitón, chitón. Esperemos la hora de la libertad, sepamos unidos morir o triunfar

LA HERMOSA JUDITH

Coro y rotos los hierros de incisa traición, quien fué traicionado será vencedor. Coro Chitón, chitón. Patrulla Aguardemos la hora etc. (Dentro) Mucho cuidado, mucha atención. Juan Oid, oid. Coro Chitón! Chitón! Juan Se acerca la patrulla, prudencia es menester, que no es llegado el día de morir o vencer. Coro Se acerca la patrulla etc. (El coro hace cerco y Juan canta) Vaya un campanero torpe el campanero del pueblo, que siempre que nos ve juntas empieza a tocar a fuego. (El coro aplaude, la patrulla llega pausadamente; tanto el jefe como los soldados deben resultar algo ridículos más sin rayar en la exageración) Patrulla Mucho cuidado, mucha atención. Coro ¡Despierta pronto pueblo Español! Patrulla La vigilancia no disculdas. Coro Aunque no quieras te la darán. (Se ve el coro a jalar, al ver que la patrulla se fija) Juan Los cañones de mi pecho

el hermoso drama «Magda» en el que se distingue notablemente la señorita de las Heras.

Después de transcurridos varios días de nuestra indicación no ha sido aún repuesto el cubo del pozo de la Rampa de la Abundancia.

Sabemos que por quien correspondiese se dieron las oportunas órdenes pero éstas no han sido cumplidas con la rapidez necesaria.

Mañana regresará a nuestro puerto los vapores «Mahón» y «Monte Tor» de Barcelona Alcudia y Palma respectivamente.

Este último saldrá mañana por la tarde en viaje directo para Barcelona.

A Ciudadela llegará el vapor de su nombre procedente de Alcudia.

Por la brigada de empedradores municipales se procede al arreglo de los pisos de la calles de la Reina, Portal de Mar y Hannover.

Movimiento demográfico ocurrido en esta ciudad durante el mes de noviembre.

Table with 2 columns: Category and Count. Includes Matrimonios (5), Nacimientos (31), Defunciones (23), Diferencia a favor de la natalidad (8).

Después de descargado un cargamento de madera ha salido para Ciudadela la balandra de aquella matrícula «Pelayo».

Ayer tarde a las cinco salió del puerto de Gijón el vapor «Menorquin» que se dirige a este puerto con cargamento de carbón.

Se concede la libertad condicional a favor del corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón Jerónimo Lozano Manzanera.

Pasajeros salidos anoche para Palma a bordo del vapor «Monte Tor»: Señores don Rodolfo Tormo y señora; Juan Mondón; Fernando A. U.; Juan Barriáñez; Francisco Piqué; un Hermano de la Doctrina Cristiana; Carmen Torres; Margarita Ignaci; Magdalena Oves; Francisco Oller; Salvador Bellart; Francisco Moranta y Jaime y Juan Febrer. — Total, 15.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Mañana domingo, debut de la compañía cómica dramática, dirigida por el primer actor Rafael Masip, poniéndose en escena el grandioso drama en cuatro actos «Magda», en cuyo papel de protagonista hace una verdadera creación la notable primera actriz señorita Luz de las Heras.

Finalizará el espectáculo con la bonita comedia en un acto de don Francisco Ortega de Quintana «Los novios de mi hija».

En los intermedios el sexteto que dirige el maestro Villalonga tocará escogidas piezas de su vasto repertorio.

CINE MODERNO. — Hoy sábado a las 21 gran sección cinematográfica proyectándose los episodios 8 y 9 de la grandiosa película «Libertad» y los últimos de la celebrada cinta «Judex».

Para mañana domingo secciones a las 17:30 y a las 20:30 exhibiéndose las películas antes mencionadas.

SALÓN VICTORIA. — Hoy sábado sección de moda a las veintuna, proyectándose la sensacional película en cuatro partes «Bodas trágicas» y otras de gran éxito.

Para mañana domingo dos secciones a las 17:30 y a las 21, desarrollándose la película antes mencionada y otras nuevas de variado argumento.

CINE ESPAÑA. — Hoy a las nueve de la noche celebra este concurridísimo cinematógrafo su sesión de gran moda para la que tiene preparada la proyección de la hermosísima y sentimental película, cuyo argumento es una adaptación del renombrado y popular drama del pulcro escritor V. Sardou «Andrea», en la que luce sus galas y expresión incomparable la eminente Francisca Bertini, prototipo de la actriz cinematográfica, dignamente secundada por el célebre D. Antoni y el inimitable Camilo di Riso, que en esta cinta hace gala de su acertado humorismo, matizando la obra de momentos festivos que completan y contribuyen al gran éxito de la misma.



Sesión de GRAN MODA para el sábado 1.º de diciembre de 1917

La Empresa, fiel a sus compromisos, continúa presentando en las funciones de gran moda las principales estrellas del arte cinematográfico, siendo esta semana la celebrada actriz SUSANA ARMELLE la que hará las delicias del público.

¡Estrenos! ¡Estrenos! ¡Estrenos! de la sensacional película en cuatro partes «BODAS TRÁGICAS» por Susana Armelle

La película altamente cómica, americana, en dos partes

LOS SUEÑOS DE TOBALÍN

Completarán el programa otras películas de gran éxito,

A LAS NUEVE EN PUNTO

El domingo dos secciones a las cinco y media y a las nueve, proyectándose en ambas la película «BODAS TRÁGICAS» por Susana Armelle.

Continúa en todas las secciones el regalo de cupones con opción a una participación al billete 38.107 del sorteo de Navidad

En taquilla se admiten abonos de localidades para las funciones de noche y vermouths. El domingo de once a una se canjearán los cupones-regalo por participaciones del billete número 38.107 del sorteo de Navidad.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 30.

(Recibida a las 19.)

Los acuerdos del Consejo El Subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que pasado mañana será firmada por Su Majestad el Rey una R. O. referente a los acuerdos adoptados por el Gobierno en el último Consejo celebrado y que afecta al nombramiento de Alcaldes.

Cumplimentando al Monarca

Los nuevos Gobernadores, antes de marchar a posesionarse de su destino, acudían a Palacio para cumplimentar a S. M. el Rey.

Desmintiendo una noticia

El duque de Bivona ha estado esta tarde en el Ministerio de la Gobernación donde ha desmentido la noticia que a título de rumor se ha telegrafiado a provincias anunciando la huelga de telegrafistas. Añadió el duque de Bivona, que desde que ocupa la Dirección general, estudia lo relacionado con el mejoramiento de dicho cuerpo para conseguir lo cual, pedirá un crédito extraordinario.

Una fantasía de «El Mundo»

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación al hablar con los reporteros desmintió la fantasía publicada por «El Mundo» acerca de una entrevista del Presidente del Gobierno señor García Prieto con el culto periodista Director de «La Acción» don Manuel Delgado Barreto.

Elección de Alcalde

Castellón. — El Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado sesión eligiendo, según las facultades e necesidades, por el Gobierno el concejal que ha de desempeñar la Alcaldía. En la votación fué elegido un republicano.

Comisión de naranjeros a Madrid

Castellón. — Ha salido para Madrid para gestionar lo referente a exportación de naranjas una comisión designada por los exportadores y recolectores de este producto.

Duros temporales

Debido a los fuertes temporales que durante estos días han azotado las costas levantinas han entrado en este puerto de arribada forzosa muchos buques.

De la matrícula faltan tres pequeños a los que sorprendió el temporal en alta mar suponiéndose que generarían otros puertos de la costa.

Una carta del señor Alba

Valladolid. — La carta redactada por el ex ministro de Hacienda

don Santiago Alba y que fué enviada a sus fines ha sido elogiada, habiéndosele enviado desde esta capital numerosas adhesiones.

El conflicto del carbón

Valladolid. — El conflicto creado por la escasez de carbón se agrava cada vez más, temiéndose que se llegue a caer en absoluto de este artículo.

Se han cursado telegramas solicitando auxilios para solucionar el problema.

Contra las Compañías ferroviarias

Granada. — La Unión Vitícola celebrará una reunión en la que se discutirá los perjuicios que la falta de exportación ocasiona a los productores de vino y se atacará violentamente a las Compañías ferroviarias.

El precio del pan ha sufrido una nueva alza.

Un muerto y dos heridos graves

Santander. — En el pueblo de Berena se ha desarrollado un suceso sangriento que ha emocionado a todo el vecindario.

De resultas de una disputa en una taberna salieron a la calle cuatro individuos, entablando una horrible lucha de arma blanca, resultando un muerto y dos heridos cuyo estado es gravísimo.

La guardia civil detuvo al único sospechoso que figurando como protagonista de este drama, resultó ileso.

Impresiones optimistas

Valencia. — Las impresiones que se reciben acerca de la exportación son optimistas, manifestando los comisionados en su última carta que es probable se alcance una solución plena y satisfactoria.

Pro amnistía

Valencia. — Los elementos de las izquierdas organizan para el domingo una manifestación pro amnistía, habiendo solicitado del gobernador el correspondiente permiso.

Agente ejecutivo herido a balazos

Málaga. — En el pueblo de Arena el agente ejecutivo José García, en cumplimiento de su deber, se disponía a embargar a un vecino moroso, cuando llegó un hijo de éste llamado Antonio González, quien sin ninguna intimidación, sacó un revólver y disparó contra el agente, al que hirió gravemente en el vientre y en un brazo.

La Alcaldía de Sevilla.

Lerroux y Soriano Sevilla. — Se ha posesionado de esta Alcaldía el primer teniente de alcalde señor Vázquez.

Dícese que en las próximas elecciones para diputados se proponen

luchar en esta circunscripción los señores Lerroux y Rodrigo Soriano Torerillos irascibles Sevilla. — El alcalde de Puebla del Río, dueño de la dehesa «La Cartuja», observó que unos incipientes torerillos habían penetrado en su cercado, ejercitándose con toros de colores, en el toreo de becerros.

Tató el propietario de la dehesa de abuyentar a los aficionados que capeaban, pero éstos se revolviéron, haciendo a gunos disparos que hirieron al alcalde de Puebla del Río.

La benemérita busca a los irascibles torerillos.

La falta de trigo Sevilla. — Los fabricantes de harinas de esta ciudad y de Utrera se quejan de la falta de trigo que se observa en el mercado debido a la carencia de vagones.

Desde Zaragoza

Zaragoza. — Una nutrida comisión de ferroviarios que fueron despedidos durante la huelga han visitado al Alcalde agradecidos a las gestiones que realizó en Madrid para conseguir la reposición de los obreros despedidos.

Los obreros albañiles visitaron la Federación patronal del gremio para comunicar los abusos que viene cometiendo con los obreros el contratista de la plaza de toros. Los albañiles holgarán hasta que se resuelva este asunto.

El Director Gerente de la fábrica de gas se lamenta de la falta de carbón cada día más apremiante.

Se ha despedido del público de Zaragoza la eminente actriz Rosario Pino, tributándosele entusiastas ovaciones. La compañía de la eximia actriz marchará en breve a Palma.

Del Extranjero

Madrid 30.

El Príncipe Alberto

Londres. — El Príncipe Alberto ha recaído en su enfermedad manifestando los médicos que es preciso operarle la úlcera que el Príncipe sufre en el estómago.

Para la ciudad de Verdún

París. — En el Gran Palacio se ha celebrado la entrega del sable de honor que la nación japonesa regala a la heroica ciudad de Verdún.

El Embajador japonés hizo la entrega en nombre del Mikado.

Reunión en el American Club

París. — En el American Club se han reunido las personalidades yanquis que se hallan en París discutiendo el Comisario francés en los Estados Unidos tratando de los esfuerzos yanquis desde su entrada en la guerra.

Abogó el discursante por la necesidad de adoptar todas las medidas con el objeto de acelerar el fin de la contienda.

Expulsión de anarquistas

Río Janeiro. — El Gobierno brasileño ha acordado expulsar del territorio a todos los extranjeros que hagan campañas anarquistas o fomenten las huelgas de campesinos.

La reunión de los Países Escandinavos

Cristiania. — Llegaron a esta capital los Reyes de Suecia y Dinamarca dispensándoseles un gran recibimiento.

Los tres Soberanos hicieron votos para la más estrecha unión de los Países Escandinavos.

En la comida que ofreció a los Soberanos de Suecia y Dinamarca el Rey de Noruega, felicitó a Dinamarca por haber permanecido a la zaga del conflicto europeo.

AGRICULTURA MODERNA

Revista ilustrada, la mejor informada, se remite gratis durante tres meses, sin compromiso alguno. Solicitarla: Consejo Científico, 832—Barcelona

M. y B.



Sábado 1.º de Diciembre de 1917 • Día de Gran Moda • # las nueve La renombradísima comedia dramática, adaptación de la famosa obra de V. SARDOU.

ANDREA

por FRANCISCA BERTINI, Gina Montes, Olga Benetti, Matilde Guillaume, Alfredo de Antoni, Camilo di Riso. Puesta en escena por Gustavo Serena. Dirigida por Alberto Cartá.

Todos estos nombres son la garantía del ÉXITO MÁS GRANDE de la TEMPORADA. Domingo, sesiones a las cinco y media, con sorteo de regalos, y a las ocho y media. Muy pronto: EL SECRETO DEL SUBMARINO, interesante película en series de gran actualidad.

Noticias de España

Madrid 1.º

Gobernadores que no aceptan

El Subsecretario del ministerio de la Gobernación, confirmó esta madrugada a los periodistas que los Gobernadores de Girona y Avila no han aceptado los cargos.

Dijo también el citado funcionario que esta noche han salido para sus nuevos destinos los Gobernadores civiles de las provincias de Albacete y Valladolid.

Pasado mañana marchará el nuevo Gobernador de Coruña y entre el domingo y el lunes marcharán a sus respectivos Gobiernos los Gobernadores nombrados en la última combinación.

Despachando con S. M. el Rey

El Presidente del Gobierno señor García Prieto asumió a Palacio a las siete y media para despachar con S. M. el Rey.

El Jefe del Gobierno dió cuenta al Monarca de lo tratado y acordado en el último Consejo, informándole detalladamente de todo cuanto ha sucedido durante la ausencia de don Alfonso.

Protesta estudiantil

Alicante. — Los estudiantes han protestado del pésimo estado en que se encuentra el pavimento de la calle de Alfonso Costa, en la que se halla enclavado el edificio en que está instalado el Instituto.

Los estudiantes visitaron las redacciones de los periódicos haciendo constar su protesta.

Línea de Ferrol a Betanzos

Coruña. — Desde mañana se encargará el Estado de la línea ferroviaria de Ferrol a Betanzos, asegurándose que serán admitidos al trabajo los obreros que fueron despedidos a raíz de la huelga de agosto último.

Para los depósitos francos

Cádiz. — La Junta de Obras del puerto ha aprobado en sesión magna los planos para la construcción de las líneas férreas para los depósitos francos a fin de acondicionarlos en forma análoga a los establecidos en otros puertos extranjeros.

Lluvia benéfica

Zaragoza. — Durante el día de hoy ha caído abundante y persistente lluvia que duró varias horas, siendo acogida con júbilo por los labradores que veían sus cosechas próximas, perdidas por la sequía. Han sido puestos en libertad los últimos detenidos que quedaban de los sucesos de agosto último.

La reconquista de Zaragoza

Zaragoza. — La comisión organizadora del centenario de la reconquista de Zaragoza visitará al Alcalde para organizar actos.

Para conmemorar el centenario de la reconquista, trátase de erigir un monumento a la memoria del Rey Alfonso el Batallador.

Terrores restablecidos

Zaragoza. — Hállase casi totalmente restablecido el novillero Manolo García que sufrió una grave

cogida en la plaza de toros de Barcelona.

El novillero aragonés piensa seguir su vida torera, aceptando contratos para la próxima temporada.

Del Extranjero

Madrid 1.º

Del Gobierno francés

París. — El Consejo de Ministros se ha reunido bajo la presidencia de Clemenceau, siendo aprobadas las propuestas del ministro de Agricultura, admitiendo en principio la proposición que por Hacienda se fija el pan a todos los consumidores, excepto a los agricultores que consuman sus cosechas.

No fué aceptada por el Consejo la tasa de la ración del soldado en el frente.

Los socialistas del Cáucaso

París. — El corresponsal de un diario parisino comunica que en la región del Cáucaso se ha constituido un nuevo Gobierno con Parlamento independiente, compuesto de 40 miembros, todos menos uno, socialistas y maximalistas.

Explosión en una fábrica

Lisboa. — En Lavradi ha ocurrido una gran explosión en una fábrica de municiones resultando cinco mujeres muertas e infinidad de heridos.

Cóese que el accidente se debe a una mano criminal.

Trágicas pruebas de un torpedo

Lisboa. — Cerca del Tejo se practicaban las pruebas de un torpedo, invención del capitán Monfir cuando ignorándose las causas estalló el torpedo lanzado al río al mecánico que vigilaba y destruyendo al inventor.

La contestación de Alemania

Patrogrado. — La contestación de Alemania a la proposición de armisticio comprende:

1.º Consentimiento categórico de entablar negociaciones de armisticio para lo cual se han dado órdenes al Comandante Jefe de los ejércitos del frente oriental.

2.º El Alto Mando alemán pone un tren especial a la disposición de los delegados delegados que se prestan a negociar.

3.º Establecimiento de comunicaciones telegráficas directas entre los delegados y Consejo de Comisarios, y parlamentarios.

4.º Designando como lugar de la entrevista la línea férrea de Dwinsk y Wilna, entre las líneas rusas alemanas.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán a las dos de ayer tarde:

Frente italiano. — Al oeste del Benta y en el Monte Tombs, los austroalemanes rechazaron varios ataques realizados por las tropas italianas, no señalándose ningún otro acontecimiento en este frente.

Frente occidental. — Al oeste de Cambrai se abrió un parentésis a la lucha, reduciéndose la pelea a un vivísimo fuego de artillería en todo el frente de ataque desde Mourre hasta Grevecourt.

También fué muy intenso el cañoneo contra las posiciones alemanas de Flandes situadas desde Poelkappelle a Gressavelt.

En los sectores franceses hubo varios golpes de mano llevados a cabo por una y otra parte.

Los franceses efectuaron una incursión en Argona y los alemanes una en la Champagne al norte del monte Cornillet y otras dos en ambas orillas del Mosa. — BARRETO

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita  
GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero  
en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 || TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono 20 || Teléfono 84

MAHÓN

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

“EL ATLAS”

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo.

Delegación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Liabrés: calle San Fernando número 34, Mahón.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Servicio arrancando de Barcelona para Cádiz, Canarias, Cape Town, Durban, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indioas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Mahón: don Juan F. Tallavull, Jufanta, 24

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se emplea con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'60 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristal, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

Seca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas. Sustituye con ventaja al Syndetión.

Lo pegado con cristalcola no se despega jamás.

El cristalcola se vende en frasquitos de vidrio 0'50 pesetas uno.

Depósito en Menores: Papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

WATER CLOSET = SISTEMA CONFORTO =

APROBADO POR EL SEÑOR ARQUITECTO MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD

Gran economía de coste y de agua

Para detalles: PORTAL DE MAR, 16. - Mahón

11-25

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BRILLY-BUILLIÈRE-RIERA)

15 pesetas en toda España, franco de portes OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general. Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

9-10

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacones de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Tintoreros y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENR QUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Agencia GUMBAU

Centro gestor de toda clase de comisiones y encargos

Para cuanto le pueda convenir de esta ciudad, sea de la naturaleza que fuere, ya se trate de asuntos profesionales, ya de particulares, comerciales o familiares, dirijase a este CENTRO, seguro de que será puntual y exactamente complacido, pues se caracteriza por la actividad, celo, inteligencia y escrupulosa reserva con que FACILITA DATOS, CUMPLE ENCARGOS, GESTIONA ASUNTOS Y RESUELVE CUANTO SE LE PIDE. A toda petición deben acompañarse dos pesetas en libranza o en sellos de correo, sin cuyo requisito no podría ser contestada. Si se envían sellos, interesa que vaya la carta certificada.

S. 2-15

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.



Use Vd. PEDISAN, preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central J. Truchuelo Hortaleza, 68, Madrid.

PÍDASE EN TODAS PARTES ZARZAPARRILLA MÚNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC. LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón